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Praca doktorska nt „Zasoby, zagrożenia i ochrona ślimaka winniczka (Helix pomatia L.) na obszarze wybranych województw jako podstawa wyznaczania limitu jego odłowów” wykonana pod kierunkiem profesora dr hab.  Jerzego Błoszyka
Streszczenie pracy doktorskiej 

W niniejszej pracy doktorskiej skupiono się na badaniu zasobów, zagrożeń oraz możliwości ochrony ślimaka winniczka (Helix pomatia L.) na przykładzie wybranych województw. Głównym celem było opracowanie metodyki pozwalającej na wyznaczenie bezpiecznych limitów odłowu tego gatunku, co jest kluczowe dla jego zachowania w środowisku naturalnym. 
Badania terenowe przeprowadzono na obszarze województw: wielkopolskiego, lubuskiego oraz kujawsko-pomorskiego. Ich celem było nie tylko zidentyfikowanie rozmieszczenia i liczebności populacji winniczka, ale także analiza struktury populacji i ocena wskaźników śmiertelności, jako dane wyjściowe do szacowania limitu pozyskania. Badania prowadzono w okresie od kwietnia do sierpnia każdego roku badań. Wykorzystano różnorodne metody badawcze, w tym pomiary biometryczne oraz analizy GPS. 
Wyniki badań wskazują na równomierne rozmieszczenie ślimaka winniczka w badanych województwach. Analizy wykazały również znaczne różnice w liczebności i populacji w różnych latach, co było związane głównie ze zmiennymi warunkami atmosferycznymi. Zwiększona śmiertelność, obserwowana od 2016 roku, była wynikiem anomalii pogodowych, takich jak wysokie temperatury i susza czy późne przymrozki następujące po fali upałów, jak to miało miejsce w bieżącym roku. 
Przeprowadzone badania pozwoliły na opracowanie wytycznych do wyznaczania limitów odłowu ślimaka winniczka, co jest niezbędne dla jego ochrony. Wyniki te mogą być podstawą do dalszych działań dotyczących ochrony oraz monitoringu populacji tego gatunku w Polsce, jak również do wyznaczania limitów jego pozyskania w sposób zrównoważony, co jest kluczowe dla zachowania tego gatunku w przyszłości.

